



1月8日拍摄的七台河短道速滑冠军馆(无人机照片)。七台河短道速滑冠军馆于2019年开馆,主要展示当地40余年滑冰事业的历史。

作为中国短道速滑运动的代表城市,黑龙江省七台河市先后为国家培养、输送了杨扬、王濛、孙琳琳、范可新、张杰等多位世界冠军。迄今为止,中国获得的13枚冬奥会金牌中,6枚来自七台河培养的运动员。

作为“国家重点高水平体育后备人才基地”,近年来,七台河通过创新人才培养方式、增加短道速滑特色学校数量、创建“省队市办”基地、举办群众性冰雪体育活动等措施,让短道速滑后备人才培养再上新台阶,承担起向国家队培养输送短道速滑优秀运动员的重任。



新华视点

RCEP 生效! 全球最大自由贸易区正式启航

新华社北京1月1日电(记者刘红霞、于佳欣)2022年1月1日凌晨,北京海关关税处,工作人员正忙着为企业签发原产地证书。这一天,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)生效实施,全球最大自由贸易区正式启航。

RCEP 现有 15 个成员国,包括中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰 5 国以及东盟 10 国。从人口数量、经济体量、贸易总额三方面看,均占全球总量的约 30%。

根据协定规定,6 个东盟成员国和 3 个非东盟成员国正式提交核准书,即达到协定生效门槛。经各方努力,RCEP 于 2021 年 11 月 2 日达到生效门槛。1 月 1 日起,RCEP 对文莱、柬埔寨、老挝、新加坡、泰国、越南、中国、日本、新西兰和澳大利亚 10 国正式生效。韩国将于 2 月 1 日加入到生效实施中。剩余成员国也将在完成国内批准程序后陆续生效实施。

RCEP 生效后,已核准成员国之间 90% 以上的货物贸易将最终实现零关税。协定生效当天,中国与东盟、澳大利亚、新西兰之间的立即零关税比例将超过 65%。中国与日本是新建自自贸关系,相互立即零关税比例将分别达到 25% 和 57%。

不只是降关税。RCEP 还在原产地规则、海关程序、检验检疫等方面形成统一规则,域内贸易便利化程度将进一步提高。

除了货物贸易,RCEP 成员国在服务贸易、投资等方面也作出高水平开放承诺,并建立了高水平的知识产权、电子商务等规则,各类经济要素流动将更加顺畅,域内产业链、供应链和价值链将进一步巩固和发展。

一群医生组团苦练滑雪,只为这件事

他们是在手术台上沉着执刀的医生,也是在滑雪场上狂热驰骋的高手,为了 2022 年北京冬奥会。

早在 2018 年,40 多名医疗技术过硬,又有丰富滑雪经验的医生,共同组成了中国第一支滑雪医疗保障军团。拿得了手术刀,也修得了滑雪板。

北京中日友好医院神经外科医生李锐,拿了三十多年手术刀,他走出医院,打磨起滑雪板来也有模有样。李锐表示自己打磨完滑雪板的刀,甚至可以刮胡子,打了蜡以后,雪板会很光滑,在雪面上摩擦力会很小。

李锐是滑雪的狂热爱好者,在不能滑雪的季节,也坚持轮滑训练,保持体能和对滑雪的感觉,“我的朋友圈里就两个东西,一个是手术一个是滑雪”。

为了 2022 年北京冬奥会,2018 年,中国开始组建滑雪医生团队,通过选拔考核,四十多名和李锐一样医疗技术过硬,又有丰富滑雪经验的医生,组成了一支中国冬奥高山滑雪医疗保障军团。背 10 公斤医疗包,4 分钟内赶到现场救援。

高山滑雪项目中,运动员最高速度可达 140 千米/小时,受伤率接近 15%,一旦伤情发生通常会比较严重,有些甚至会危及生命。这就要求医生既要具备高超的救治技术,又要掌握过硬的滑雪技术,才能快速抵达现场展开救治。

一旦有运动员发生意外,滑雪医生们,就要背上重达 10 公斤的医疗包,在 4 分钟内赶到现场。他们在现场处理伤情,并将受伤运动员移出赛道,只有短短的 15 分钟。

每一位高山滑雪医生面临的巨大挑战,不仅是要在坡度 70% 左右的高山专业赛道上熟练滑行,更要在光滑如玻璃镜面的赛道上随时停住。北京积水潭医院脊柱外科主任医师袁强说,“有些坡度太大了,想在中间停住,根本停不住,那就得用绳索”。

冬奥会期间,赛道上每隔 100 到 200 米会设立滑雪医生站点。赛场还配备了救护车和救援直升机,就是为了争分夺秒,保证救援速度。滑雪医生用体温帮药品防冻。

据滑雪医疗队的副医疗官郭祁介绍,冰天雪地里,为了防止药品被冻上,滑雪医生们要预抽好药品,并将它们密封后,放在自己贴身的夹克里面,用自己的体温帮药品防冻,一天训练 6 个小时,连续四周,这样高体力和脑力的训练,滑雪医生们已经持续了四个冬天,赛场虽冰封雪盖,却无法冻结医者仁心。致敬滑雪医生。

来源:人民日报



民法典学习专题

居住权是否可以继承?

(郭小明、李婧文、蔡芳)

【普法课堂】

1. 什么是居住权?

居住权是用益物权的一种,指对他人所有的住房及其附属设施占有、使用的权利。

2. 取得居住权方式有几种?

(1) 依合同而取得居住权。比如双方当事人签订《居住权合同》,并办理居住权登记。

(2) 依遗嘱等法律行为取得居住权。房屋所有权人可通过设立遗嘱的方式为他人设定居住权。

3. 居住权合同一般包括哪些条款?

(1) 当事人的姓名或者名称和住所。

(2) 住宅的位置。

(3) 居住的条件和要求。

(4) 居住权期限。

(5) 争议的处理方法。

小陈幼年父母双亡,他和奶奶居住在一栋公房里,他们对这所房屋只享有居住权。奶奶过世以后,小陈的叔叔找到他,说自己是奶奶唯一的孩子,可以继承奶奶对这所房子的居住权。双方因此事产生争议,小陈将叔叔告上了法庭,确认房屋的居住权。

《中华人民共和国民法典》第三百六十九条规定:居住权不得转让、继承。设立居住权的住宅不得出租,但是当事人另有约定的除外。

《中华人民共和国民法典》第三百七十条规定:居住权期限届满或者居住权人死亡的,居住权消灭。居住权消灭的,应当及时办理注销登记。

最终法院判定:叔叔不能继承小陈奶奶的房屋居住权。因为居住权具有很强的人身属性,权利人一旦过世,那么其居住权也就不复存在。因此,现在房屋只有小陈才是合法的居住权人,叔叔无权进入该房屋居住。